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. Converta para radianos:

(a) 32° (b) 184° (c) 48°27'34" (d) 59°30”

. Converta para graus:

(a) £ rad (b) °F rad (c) 1rad (d) 1,2 rad

Um observador vé um prédio, construido em terreno plano, sob um angulo de 60°.
Afastando-se do edificio mais 30m, passa a ver o edificio sob um angulo de 45°. Qual
¢ a altura do prédio?

Em um tridngulo qualquer ET'Q, o lado ET = 13cm e FE = 60°. Determine a medida
da altura relativa ao lado EQ.

Determine o perimetro e a drea de um trapézio retangulo cujas bases medem 6dm e
15dm e um dos angulos 120°.

Calcule a altura de um triangulo equilatero que tem 10 cm de lado.

(Cesep - PE) Do alto de uma torre de 50m de altura, localizada numa ilha, avista-
se a praia sob um angulo de 45° em relacdao ao plano horizontal. Para transportar
material da praia até a ilha, um barqueiro cobra R$ 0,20 por metro navegado. Quanto
ele recebe em cada transporte que faz?

Para determinar a altura H de uma chaminé, um engenheiro, com um aparelho
especial, estabeleceu a horizontal AB e mediu os angulos « e § tendo a seguir
medido BC' = h. Determine a altura da chaminé.

Dados os arcos abaixo, obtenha a menor determinacgao, localizando em qual qua-
drante pertence, quantas voltas da no ciclo trigonométrico e escreva sua expressao
geral.

(a) AM = 1290° (b) AT = 23550° (c) AP = —2170°

Calcule o valor numérico das expressoes:

T T T 3T
4-cos—+2- sen— sen — + tan —
() y=—2 7 (b) y= ———
tan E—l 2-Cos§—tan67r



11. Localize, em ordem crescente no ciclo trigonométrico, os niimeros:

(a) sen40°, sen 125°, sen 244°, sen 310°.
(b) cos 48°, cos 100°, cos 200° e cos 300°.
(c) tan60°, tan 120°, tan 210° e tan 330°.

12. Considere o arco AB = 30°. Determine, por simetria, os arcos AC, AD e AFE
destacados no ciclo trigonométrico abaixo. Em seguida, determine os valores do
seno, cosseno e tangente de cada um desses arcos.

13. Considere um poligono regular de n lados com medida de cada lado igual a £, inscrito
numa circunferéncia de raio R. Da Geometria sabemos que, se tragarmos todas as
diagonais desse poligono, formaremos n triangulos isésceles.

(a) Destacando um desses triangulos isésceles do poligono regular, considerando o
vértice onde estd o centro da circnferéncia, conclua que a medida de seu angulo
interno, em radianos, é dada por 2%

(b) Mostre que a drea A,, do poligono regular de n lados pode ser determinada pela
férmula

n - 0
An:4-tan<%>.

(c) Usando a férmula acima, encontre as férmulas para determinar a drea de um
quadrado de lado ¢, de um tridngulo equildtero de lado ¢ e de um hexagono
regular de lado /.

(d) Considerando que cos36° = £, onde ¢ = % ¢ o numero de ouro, determine

uma férmula para calcular a drea de um pentdgono regular.
14. Dado v = 1380°, determine o valor de M = sen~y - cos~.

15. Comnsidere um poligono regular de n lados, n > 3, inscrito no ciclo trigonométrico.

l
(a) Mostre que senz = En’ onde /¢, denota a medida do lado do poligono regular

de n lados inscrito no ciclo.

(b) Usando a igualdade acima, verifique os valores do seno de %, § e §.

(c) Da Geomeria Plana, considerando um poligono regular de n lados inscrito numa
circunferéncia de raio R, temos que a medida do lado do poligono de 2n lados,
também inscrito na circunferéncia, é dado por

ton = \/R(2R — \JIRT — 2).

s
12°

Dessa forma, determine o valor de sen

2



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Determine o valor numérico de

CSC%—{—SGH% C0t2%—\/§'COS%
(a)y: T T (b)y: T T
sen — — sec — tan — - csc —
4 3 3 6

Usando da simetria no ciclo trigonométrico, determine os valores da cossecante de

%’T, %’r e ‘%’r Idem para a cotangente desses arcos.

Dado « um arco do primeiro quadrante, justifique que valem as seguintes relagoes
complementares:

(a) csc(f§ — a) = seca (b) sec(5 —a) =csca (c) cot(§ — ) = tana
Determine os valores de z para os quais
(a) sen 2z = @ (b) sec 2 = QT‘/g (c) ese(z — %) = V2.

Determine a expressao geral, em radianos, dos arcos x, para os quais:

. . ™ ~ .
Determine todos os valores de x para os quais tan <7Tx - 5) nao exista.

Calcule o valor de y = In(tan 1° - tan 2° - tan 3° - ... - tan 88° - tan 89°).

Determine os valores de k € R para os quais temos

k+1
(a) senz = 3k — 2 (b) Cosx:L
k—1
. , . 3— 2w
Quais sao os valores de w que tornam possivel a igualdade secx = 5 ?

Considerando a um arco do segundo quadrante e dado que csc o = 5, determine o
valor dos demais nimeros trigonométricos.

Sabendo que tana = %, onde 7 < a < 37”, determine os demais nimeros trigo-
nométricos.

. . z+1
Ache os valores de x que verificam simultaneamente tana = eseca =+vx + 2.

m
Calcule o valor de cos z, sabendo que cot x = T com m > 1.

m fe—
Calcule o valor de m para que senx = 2m + 1 e cosx = 4m + 1.
Simplifique a expressao, onde x é um arco do primeiro quadrante:

_sec( —x) +tan(§ — )

CSC T

Sendo x um arco do primeiro quadrante tal que cosx + senz - tanx = 3, determine
o valor de cot x.

Mostre que

(a)

sec . — Csc « tana — 1

seca+csca tana+1°
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sen x 1+ cosx
(b) + = 2cscx.
1+ cosx sen x

cosa-cota—sena-tana
(c) =1+sena-cosa.
csca — seca

tanf +secd — 1
(d) tanf —secf £ 1 = tanf + sec.

Escreva cada nimero trigonométrico a seguir em termos dos seu simétrico no pri-
meiro quadrante:

(a) tan 325° (b) csc865° (c) cos(—680°) (d) cot(—290°)

Sendo x um arco do 12 quadrante, simplifique as expressoes:
cos (1F — z) - sen(15m — z) (b) sec (5 — z) + esc (
y =

cos(9m + x) - sen(87 — x) sec (& + x) —csc (

(a) y = ?

+z)

ISTERINIE]

Achar sen(a + f3), cos(a + ), sen(a — 3) e cos(aw — ) sendo dados:

)
(a) sena = R cos 3 = 13 e a, 8 do I quadrante.
2 3
(b) sena = 3’ cos 3 = T com « do III quadrante e 5 do IV quadrante.

3
Sabendo que x +y = 120° e que tanz = o onde x é um arco do primeiro quadrante,

calcule cscy.

Se tan(z + y) = 33 e tanx = 3, obtenha tan y.

Sendo tany = 2 e x + y = 135°, calcule o valor de tan x.
Demonstre que (senz + cos x)? = 1 + sen 2.

Uma escada de um bombeiro pode ser extendida até um comprimento maximo de
25bm, formando um angulo de 75° com a base, que estd apoiada sobre um caminhao,
a 2m do solo. Qual & altura maxima que a escada atinge.

13 3
Sabendo que secx = 5 equem <z < g, calcule o valor de sen 2z.

1
(UFCE) Se sinz + cosz = —=, entao o valor de sen2x ¢é

T )
Achar os valores do seno, cosseno e tangente de > sendo dados senxz = 3 e

71.< <
—<zx<m.
2

Determine o valor de cos 37, 5°.

3 1
dr =2 — Zcos2x + = cos4r.
8 2 8

Calcule o valor de y = cos 112, 5° - cot 165°.

Prove que sen

Sabendo que secx = % e 37” <z < 2m, calcule tan 2z.



